

@ 云浮市林业局
云浮市郁南县古蓬村

云浮市林业局驻古蓬村第一书记林荣财新春回村推进防疫和春耕

35亩油茶有望首次丰产



■林荣财帮助国明大叔翻地。



■林荣财与村党员干部坚守在一线岗位。

2月21日,云浮市林业局驻郁南县古蓬村第一书记林荣财已经连续第27日坚守在村里的疫情防控岗。在防控新冠肺炎的关键时刻,春耕生产、扶贫种植产业等有季节性的工作悄然到来,农事不等人。林荣财从2月13日起组织推进村里的春耕复种工作,“春耕不等人。村里油茶树4年来第一次的丰产,就指引着我们这次选好时机施肥促花。”有村民特意给他赋诗,“没有硝烟阻击战,驻村书记冲在前。冒寒走村广宣传,防控工作他率先。”

■采写:新快报记者 李佳文 ■图片:受访者提供

35亩油茶“就是全村的希望”

连日来正是春暖花开、春耕种植之时。古蓬村的油茶基地也迎来了当地贫困户的劳作。剪枝、施肥促花等动作接连在两周里紧锣密鼓开展起来。

“春耕时机不等人啊!不抓紧促成新花的绽放,将直接影响今年的收获!”林荣财介绍,古蓬村的油茶树产业是云浮市林业局扶贫工作队投资的扶贫产业之一。35亩基地里有油茶树2000余棵。“自2017年初种下以后,它们就是全村的集体希望。去年第一次挂果,产量较少。按照生长规律,它们有望在今年迎来第一次丰产。一棵树采3两籽,就能有700斤左右收成。市场上1斤能卖100元,意味着村里能有将近7万元的收入呢!”

疫情之下,古蓬村的复种和往年有一些不同。进茶山劳作的工作人员进山前要先往衣服喷洒消毒水,开工用喷雾器施肥时也要戴上口罩。“消毒水和口罩都是村里热心村民捐赠的,上岗春耕的贫困户能保证每人分到一个。”

“我不回去坚守岗位,群众会有信心吗?”

在春耕复种的背后,是驻村扶贫工作队成员和村“两委”成员为“战疫”作出的踏实努力。以林荣财为例,正值休假的他,在得知新冠肺炎疫情越发严峻后,放心不下村里的疫情防控工作,毅然放弃春节假期,回村和党员干部一同守护人民生命健康安全。他回村“战疫”的想法起初得不到家人的理解,“古蓬村4300多人,工作量那么大,我作为村第一书记,如果不回去坚守岗位,群众会有信心吗?”他的执着感动了家人,最终得到家人的理解与支持。大年初二中午,他匆匆吃了午饭,抱着10个月大的儿子,毅然告别家人,赶往60多公里外的古蓬村。回村后,他马上带领村“两委”干部在镇党委、政府的指导下投入紧张繁忙的战斗。

从1月26日到2月23日,林荣财与镇、村干部排查返乡村民56户169人;劝阻村里传统“烧炮”9个场次、“启灯”活动15个场次、聚餐、生日、婚宴活

动共12户226席,解除驱散人群达2300人次,派发《致南江口镇群众的一封信》和《防控疫情须知》等宣传单张共计5800份,登记来往人员及车次630多人次,张贴防控疫情知识宣传广告6份,标语320条,封村告示16份,清除生活垃圾3吨,喷洒消毒水100多罐。

通过多举措全面深入开展防疫宣传,古蓬村民对疫情防控意识显著提高,自觉佩戴口罩,不探亲访友,不聚会,不串门。甚至在林荣财的带动下,20多名在家党员全体上场,30多名村民自觉加入到疫情防控战斗中,确保全体村民“零感染”,共同为打好一线防控疫情阻击战贡献力量。

眼见着村里的防疫工作进行得如火如荼,防疫物资也吃紧,林荣财发动村里的乡贤和村党员进行捐赠。村里的乡贤李强也深受感染,他带着凉茶等慰问饮料,到6个岗位慰问一线防疫人员,还自发捐赠了2400个口罩给党支部,为坚守在防疫第一线的干部和贫困户解决了防疫物资的燃眉之急。

华农扶贫工作队一边积极防疫一边为村民的收成操心
既送上早稻种子 又帮忙卖鸡

“这20多天来,他们日夜坚守,让我们很感动。”24小时监测宣传、网格式排查、筹发防疫物资预防药方、为贫困户促销走地鸡、统计早稻种子需求……在这个特殊的春节,河源龙川县丰稔镇礼堂村的驻村扶贫工作队和村“两委”,一边组织党员志愿队,筑起一道农村疫情阻击的“铜墙铁壁”;一边用“入户+微信”的方式统计村民春耕所需,顺利将636斤早稻种子送到了村民们手中,保障春耕播种。

■采写:新快报记者 王娟 ■图片:受访者提供

“我身体素质好,安排我值夜班”

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,礼堂村两委与华南农业大学驻村扶贫工作队、河源市党史研究室驻村党建指导员组成疫情防控工作领导小组,冲在农村疫情防控第一线。但有7个自然村、653户共3606人、总面积14平方公里的礼堂村,占地面积大、人口多、人员流动性强,村里的防疫力量捉襟见肘。

在这种紧张的形势下,村支书邹根红与华南农业大学驻礼堂村扶贫工作队队长、第一书记郭迪杰、党建指导员刘斌通过微信群发动党员参与防控工作。组建志愿者服务队的消息一发出,党员们积极响应,纷纷报名参与。

“我身体素质好,可以安排我值夜班。”支部委员、村委委员邹志勇在报名时说。“我们是党员,我们先上。”扶贫工作队队员林杰斯和蓝学明也加入其中。很快,由村干部、驻村干部与在村党员组建的45人“疫情防控工作志愿者服务队”,在村健康监测点启动了24小时轮流值班制度。“村两委”干部主动承担了最辛苦的通宵值勤任务。

志愿队的表现,获得村民们真心

点赞。村民邹叔说:“在疫情防控的每一个环节上,都能看到村里党员们的身影,这让我很感动。”在微信群里,也有人以诗歌的形式为干部党员点赞:“礼高干部干得好,未雨绸缪水平高;党员骨干冲在前,严防死守抢在先。”

疫情防控任务重,春耕时节不能耽误,但防控物资却十分短缺。郭迪杰通过多方筹措,为礼堂村采购了口罩500个、消毒液一批,华南农业大学也先后送来口罩共计500个,保障了村里的防疫物资。

在干部党员志愿队的努力下,截至目前,礼堂村未出现一例新冠肺炎疑似或确诊病例。

扶贫队帮销走地鸡 亲送早稻种

驻村扶贫队用责任和担当,一边为人民群众的生命健康保驾护航,一边也忙着为村民们的收成操心。

扶贫队在走访过程中了解到,受到疫情影响,贫困户邹兆堂家的100多只鸡,迟迟还未卖出去。去年扶贫队给邹兆堂家免费发放了一批鸡苗,鸡养成了,大部分卖了出去,但剩下100多只鸡因疫情变得滞销。为此,邹兆堂很是心焦。得

知情况后,扶贫队员们在自己的朋友圈里“推销”起来。很快,几十只鸡就卖了出去。

“眼下就要忙春耕了,村里都在统计早稻种子的需求。眼看着疫情一天天变好,我相信我们家的鸡也一定会有好销路的。”看到希望的邹兆堂,满怀信心地说道。

这两天,不少贫困户、村民也都陆续收到了今年春耕所需的早稻种子。蓝学明告诉记者,今年,村民所需的早稻种子总量达到636斤,较去年增加了不少。“去年,村民们在华农教授们的指导下,尝到了科学种植的甜头。”

2月19日,村民急需的种子送到了村里,“3月就要春耕播种了,现在村民们都在忙着耕地锄土,就等种子到了。”种子一到,扶贫干部和村干部就分头将这些种子第一时间送去有需要的村民家中。

送完种子,蓝学明和队友们打开相机,看去年10月在金灿灿的稻田里拍的那些图片,心里也变得明亮起来。“一片金黄染山间,七旬农伯开笑颜。希望我们早日战胜这疫情,和村民们携手,期待今年再尝科技扶贫的硕果。”他说道。

华南农业大学
河源龙川县礼堂村



■村医、村委委员邹国初上门为从深圳回村的村民监测体温。



■礼堂村防疫工作人员为村民测量体温登记。